经济专判部主办 组版:张文慧 贵编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

### 在兴县街头感受新春消费活力

# 革命老区的新春味道

**春**走基层

#### □ 本报记者 康桂芳

小吃街各种美食琳琅满目,游乐场、电 影院里上座率爆棚,旅游景点人气满满…… 让过年有味道,让乡愁有寄托,让精神更富 足……春节假期,记者走上兴县街头,扑面 而来的是街头巷尾浓浓的新春味道,各大商 超餐饮场所处处散发着烟火气。人们穿着 新衣带着孩子走亲访友,吃喝游玩,年味浓 郁,热闹非凡。

## 记忆

羊杂碎、冒汤、辣叨叨……兴县独具特 下午3点左右,兴县二宿舍百米长的小吃街 上熙熙攘攘、热闹非凡。各色档口摊位热气

老王的羊杂割饭店刚刚开张一个小时, 店里已是座无虚席。饭店门口摆着两口冒 着热气的铁锅,一口火辣辣的羊汤锅,一口

"来两碗羊杂碎,一大一小。"远在深圳打 工的王强一回家就叫着朋友上街。他说,只 有吃上一碗羊杂碎才算是真正回家了。"好 嘞!自己找地坐啊!"老王一边招呼顾客,一 手拿着碗,捞粉、羊杂,再抓一把葱花香菜,不 一会,一碗热气腾腾、香气四溢的羊杂碎汤出 锅上桌了。老王打趣说道:"日子好了,正月 里家家大鱼大肉,出门吃一碗羊杂碎解馋,你

吧!"老王羊杂饭店旁不远处是一家名叫小 虎辣叨叨的小吃铺,记者看到店铺内四个店 员有的忙着整理包装袋,有的赶制调料包。

据工作人员介绍,上午八点刚开张,下午 四点辣叨叨就已经销售一空。面对如织的客 流,店内的工作人员只能笑着拒绝来往的顾 客,最后不得不拉起了门口的卷闸门。

声音很高,围在询问价格的人越积越多。

冻海棠是北方地区的冬季水果,过去由 于食品匮乏,加上没有水果保鲜技术和保鲜 运输、贮藏条件,冻海棠成了普通人家冬天 能吃到的唯一水果。如今,这成了在外的游 子归乡过年时候最惦记的一口"乡味"。

"一年就过一个春节,贵也买点,这个硬 邦邦酸甜的口感就是儿时的记忆中的味 道。"一位远在福建打工的市民笑着说。老 康也是笑得合不拢嘴,"贵也就吃这几天,今 天有的人直接买了一箱呢!",老康一边称重 一边告诉记者,按照目前的市场价格,从正 月初二到初七他能挣到千块左右。

#### 游乐场电影院人气满满,见证温 情的高光时刻

儿童玩具走俏市场。春节期间,玩具市 场也迎来销售旺季。

记者看到,不少孩子在超市一旁的游乐 场内玩得起劲,家长在场馆内陪同玩耍。超 市从节前开始活动,凡是在超市内购物满 200元,顾客就可以凭购物小票兑换一张价 值169元游乐场券。

"带着孩子出来玩能扩展孩子的兴趣让 孩子在玩中学。"市民王女士说。大型的儿 童淘气堡、网红大蹦床滑梯、智能电子玩具 体验区、换装游戏等区域,小朋友们玩得不 亦乐乎。

电影院也迎来开门红。位于兴县东风 购物超市兴县晋绥时代国际影城,在平时客 流并不饱和的情况下,这次春节档的第一天 电影院迎来了客流高峰。

记者在电影院门口观察到,观影的队伍 从检票口排到大门,小食柜台上的爆米花、 烤肠早已卖空。针对客流高峰,影院也积极 行动,为广大市民营造良好的观影环境。该 影院负责人告诉记者,相比疫情这三年来, 今年春节电影院好了很多。

#### 正月初五晚上,记者路过南山公园附 近看到,公园大门口灯光璀璨耀眼,霓虹 灯下,来这里游玩的拍照打卡的市民络绎 不绝,还有的市民停下车拍照。虽然已是 晚上八点多,路上的人却一点也不少。在 街头彩灯的映衬下,人们在这里赏灯、散 步、闲谈,怡然自得,感受县城蝶变带来的 新活力。

了兴县人的精神寄托。2021年,南山公园经 过提升改造后,建成了融亭台楼阁、园林艺 术、休闲娱乐为一体的绿色生态景点,成了 兴县人"本地游"必打卡景点。

孩子们在山上结伴追逐嬉戏。站在南山山 顶,县城全貌一览无余。夜晚,南山公园的 灯光璀璨,假山瀑布镶嵌在蔚汾河畔,亭台 楼阁掩映在满山苍翠中。魁星庙、烽火台上 的星星灯光串联起遥相呼应,宛若仙境,不 禁让人感慨"灯火家家市,笙歌处处楼。"放 眼望去,两岸装点的一串串红灯笼,河畔酒 楼商铺林立,年味浓郁。

六郎寨景区游人如织。大年初四,寒冷 的天气挡不住市民游客外出游玩的脚步,在 距离兴县瓦塘镇前彰村和墕村村南1.5公里 处的六郎寨景区内人头攒动。别有天地非 人间,重峦叠嶂六郎寨。虽然景区目前还在 进一步改造升级中,但得益于紧靠着黄河一 号旅游公路,已经吸引了众多游客慕名前来

景区内,人流随着蜿蜒而上的道路向前 流动着,新春节日的喜庆与热闹洋溢在每一 位游客的脸上。记者采访发现,来这里的游 客大部分为周边市民而且几乎是"全家出 动"。登上山巅,极目远眺,黄河奔腾,枣林 初盛。站在雄奇的山脚仰望"天狗望月""大 漠骆驼"景观,不禁赞叹大自然的鬼斧神 工。"发掘本土资源,以文化内核激活景区特 色,根植本土特色,打造集游乐一体的4A景 区,切实提升当地老百姓的获得感和幸福 感。"景区负责人郭瑞东说。

吉兔呈祥,癸卯金安。透过革命老区兴 县年味,我们能看到吕梁老百姓迈向幸福生 活的铿锵步伐,更看到了吕梁经济活力四射 的光明前景,一幅自信昂扬的崭新图景正在

位于兴县城南的南山公园,数年来承接

白天的南山公园,爬山的人三五成群,

徐徐展开。



连日来,"福彩公益行"即开型福利彩票户外卖场在市区 世纪广场举行,吸引广大福彩爱好者前来购买彩票,奉献爱 郭炳中 摄

#### 我国每销售四辆新车 就有一辆新能源汽车

(记者 谢希瑶 潘洁) 商务 部市场运行和消费促进司司 长徐兴锋2日说,我国新车 销量中新能源汽车占比由 2021年的1/8增至2022年的 1/4,就是新车销售中每4辆 车里就有1辆新能源汽车。

国新办当天举行新闻发 布会介绍 2022 年我国商务 运行情况。徐兴锋在发布会 上介绍,汽车是消费"四大金 刚"之一。2022年,我国新车 销量2686.4万辆,同比增长 2.1%,连续14年居全球首 位。其中新能源汽车表现亮 眼,内销增长近一倍,增速达 93.4%;外销增长1倍多,增 谏达 131.4%。

《新能源汽车产业发展 规划(2021-2035年)》提出,

新华社北京2月2日电 到2025年,新能源汽车新车 销售量达到汽车新车销售总 量的20%左右。徐兴锋说, 现在这个比例已达25.6%,提 前三年完成了这个目标。

> 谈及稳定和扩大汽车消 费,徐兴锋说,一是稳定新车 消费,推动汽车消费由购买管 理向使用管理转变;二是支持 新能源汽车消费,引导各地在 牌照、充电、通行等各个方面。 进一步优化使用环境;三是继 续扩大二手车流通,加快建设 完善全国性的二手车信息查 询平台,修订《二手车流通管 理办法》,让车辆信息更加透 明;四是畅通汽车报废更新, 修订完善机动车报废管理规 定,健全报废机动车回收利用 体系,鼓励有条件的地方开展 汽车以旧换新。

#### 未来三年北京计划新孵化 国家高新技术企业两千家

据新华社北京2月2日 电(记者 张漫子) 北京市 科学技术委员会、中关村科 技园区管理委员会等5部门 近日印发《标杆孵化器培育 行动方案(2022-2025年)》明 确,到2025年,力争建成20 家标杆孵化器,引领100家现 有孵化器升级发展,培育国 家高新技术企业2000家,持 续高位引领全国创新创业升

北京市科学技术委员 、中关村科技园区管理委 员会相关负责人介绍,北京 将围绕服务前沿和未来产业 战略布局,探索建设专注原 创新药、基因技术、智能硬件 等领域的标杆孵化器。未来 三年,北京计划建成一批国 际知名、服务一流、成效卓著 的标杆孵化器,实现硬科技

孵化服务效能大幅提升,未 来产业布局和全球资源汇 聚,实现创业孵化支撑经济 高质量发展。

计划到2025年,标杆孵 化器将初步实现领域、区域合 理布局,转化、孵化、产业培育 链条得到有效贯通,新孵化国 家高新技术企业2000家、瞪 羚企业500家以及一批前沿 和颠覆性技术企业,为经济高 质量发展提供有效支撑。

北京市区两级将通过综 合运用资金补贴、股权投资 空间委托运营等方式,支持 标杆孵化器建设。不仅持续 强化精准服务,还将为标杆 孵化器和在孵企业提供市场 监管、人力社保、环境保护等 政务服务绿色通道,鼓励标 杆孵化器为来京创业的外籍 人才申办来华工作许可等。

#### 全面实行股票发行注册制 配套业务规则公开征求意见

(记者 姚均芳 潘清) 为保 障全面实行股票发行注册制 的顺利开展,规范交易所股 票发行上市审核等行为,沪 深交易所2月1日就全面实 行股票发行注册制配套业务 规则公开征求意见。

上海证券交易所相关负 责人表示,配套业务规则是 全面实行注册制整体制度安 排的组成部分,上交所按照 改革总体要求和证监会规 章,以科创板试点注册制配 套规则为基础,进行扩展性、 适应性修改和完善,并同步 整合优化了规则体系。

深圳证券交易所相关负 责人表示,全面实行注册制 中,深交所进一步整合了深市 主板、创业板发行上市审核、 发行承销、持续监管、交易等 规则,深市两个板块注册制配 套制度总体保持一致,同时也 与上交所注册制下配套规则 体系和内容基本一致。

证监会消息显示,全面 60%的,停牌10分钟。

新华社北京2月2日电 实行股票发行注册制改革的 重中之重是上交所、深交所 主板。主板改革后,发行上 市条件更加包容,发行定价

和交易制度也有变化。 以上交所为例,此次根 据证券法规定,交易所精简 主板公开发行条件,优化盈 利上市标准,取消最近一期 末不存在未弥补亏损、无形 资产占净资产的比例限制等 要求。同时设置了"持续盈 利""预计市值+收入+现金 流""预计市值+收入"等多套 多元包容的上市指标,进一 步优化企业在主板发行上市 门槛。

交易制度方面,本次改 革借鉴科创板、创业板经验, 以更加市场化便利化为导 向,进一步改进主板交易制 度。比如,新股上市前5个交 易日不设涨跌幅限制;调整 盘中临时停牌机制为盘中交 易价格较当日开盘价首次上 涨或下跌达到或超过30%、

# 特色小吃畅销,是年味也是儿时

色风味小吃,蜚声吕梁乃至三晋。正月初二 腾腾,琳琅满目的美食让人目不暇接。

软糯顺滑的粉条锅。

看我开门才几小时就卖出50多碗。"

"买两箱辣叨叨!""卖完了! 明天再来 虽然忙碌,但他们脸上溢满了笑容。

"冻海棠! 15元一斤!"漫步街头,叫卖 冻海棠的声音此起彼伏,62岁的康新平有 1000苗海棠树,今天他赶着驴车,记者看到 车筐里四篓海棠三篓已经空了。他的叫卖

遥控飞机、兔子元素的玩偶等。"每件玩具平 均价格从20元到200元不等,初一到初七我

本报讯 (记者 惠爱

着力夯实安全基础。

着力抓好劳动竞赛。

开展"战严寒、保安全、促生

产"誓夺首季开门红、班组

对抗赛、小指标竞赛等多种形式的劳动竞

赛。明确了任务目标,落实了奖罚标准,制

定了具体举措,对在党建思想政治工作、采

掘生产、精煤生产等方面做出成绩的区队班

组实行"吃光荣餐、上光荣榜、坐光荣席"机

制。该矿1月份克服综采工作面顶板破碎、

设备老化、出现陷落柱等困难,全矿干部职

工心往一处想,劲往一处使,原煤产量比计

划超产8300余吨,精煤生产、总进尺、商品煤

着力强化降本增效。该矿牢固树立省

销售等也得到较好完成。

宏 通讯员 赵朋生) 山西

冀中金晖瑞隆矿坚持"三个

格,有的在帮着孩子精挑细选,真可谓是摩 肩接踵,人声鼎沸。 "各种益智类玩具还有带兔子元素的玩 偶最受欢迎。"42岁的摊主王林和妻子在陕 西东胜打工多年,每年过节前几天他们就会 提前进货,利用春节假期摆摊卖儿童玩具。 他批发的玩具主要以玩具手枪、遥控汽车、

正月初一,记者发现县中心广场周围,

摆摊卖玩具的摊位被人流包裹,带着孩子一

起来选购玩具的家长们,有的驻足询问价

们摆摊是不收费,差不多能挣到6000元。" 除了火爆的玩具市场,各大商场、景区 内的儿童游乐场所生意火爆,欢声笑语不 断。不少家长利用春节陪伴孩子,尽情享受 亲子时光。正月初二,位于蔚汾镇紫林苑超

市已经迎来了开门红。

当

0:1

"春节档"贺岁影片《满江红》和《流浪地 球2》点燃了市民的观影热情,也最受年轻人 欢迎。"大年初一和朋友看了一场,电影票得 提前一天预订,如果临时想看,下午去现场 买票估计就没有。"大学生王慧无奈地说 道。一间小小的影院,演绎的是生活中的喜 怒哀乐,在春节期间带给大家的却是温馨与 欢笑。如今,越来越多的人走进电影院,体 验着不一样的"年味儿"。

## "本地游"出行火热,老百姓幸福

南山公园夜景迷人。"真的太美了!太 震撼了!"完全想象不到家乡的变化这么大, 远在新疆吐鲁番的刘美丽春节放假回家,她 最大的感受就是家乡变美了。



2月6日至7日,位于滨河南西路与城内二巷交叉口的吕梁市零工市场城中驿站举行招聘会,现场人头攒动, 不少人当场就找到了适合自己的岗位。

就业是最大的民生。为全面推进稳就业、保就业工作,集中帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业创业,助 力企业复工复产,自2023年1月3日,零工市场城中驿站正式运营以来,收集了百余家企业的数百个岗位信息,接 受求职咨询千余人次,为用工方和求职者搭建起一座供需对接的"桥梁",提供了稳定便捷的就业服务平台。特别 是抢抓春节后返岗就业黄金期,有序开展招聘活动和劳务对接,把岗位送到"家门口",服务做到"心坎上",帮助更 多的劳动者在家门口实现就业创业。

记者看到,零工市场室外开辟了候工区,搭上了遮阳棚,配备了报刊书架,设立了电动车免费充电棚,另外还 为招工企业、求职者提供免费工具存储、wifi、热水、食物加热、手机充电、急救药箱等多种公益服务,更配备了象棋 桌,供大家等候时休闲娱乐。多样化、贴心化的服务为灵活就业人员提供了极大的便利,赢得了百姓的赞誉。

图①为招聘会现场。图②为求职者了解用工单位信息。图③为一名求职者在工作人员的指导下登记信息。

记者 张文慧 摄影报道

令

# 着力"誓夺首季开门红,为 全年各项任务的顺利完成

奋

打下了良好的基础。 该矿积极抓好现场文明生 产,以质量标准化为总抓 手,做到动态达标,为安全 生产创造一个和谐安全的 作业环境。该矿本着干什 么、学什么、懂什么,抓好安 全培训,做到操作熟练,减 少或杜绝操作失误现象发 生,确保安全生产。该矿进 一步完善安全管理制度,加 大安全奖惩力度,规定地面 单位出现轻伤,单位正职降 级使用6个月,所在单位安 全考核减半,井下单位出现 重伤,单位正职降级使用6 个月,所在单位考核减半。 该矿紧密结合本矿实际,成 立劳动竞赛领导小组,着力

下来就是工资的指导思想。按照集团公司 下达的全面预算管理制定的各项指标,分解 到每个基层单位、机关科室,做到节奖超罚, 把指标制成牌版,把材料价格标在牌版上, 让区队、科室干部职工知道省下和浪费的材 料的实际数额,以此增强他们节省成本的意 识。该矿还着力降低采购成本,在能及时付 款的情况下调采购材料和设备价格,能和厂 家打交道的坚决不和中间商接触,坚持做到 货比三家,1月份节约采购成本82000余 元。该矿成立设备管理小组,及时掌握和检

少损耗,使设备性能做到最优。另外能自己 修的坚决不外修,能小修的坚决不大修。去 年以来,节省外修费用11.2万元,为企业降

本增效做出了贡献。

查全矿设备完好情况,通过日常的维护来减